



Núm. 16 ♦ Congregación de María Inmaculada y San Estanislao de Kostka ♦ Salamanca Diciembre de 1938

¡ALERTA!

Voz de guerra, en vanguardia, frente al enemigo, que querrá aprovechar las tinieblas de la noche para sorprendernos o tendernos una emboscada. Somos fuertes (Dios y juventud con nosotros); pero los ejércitos fuertes se pueden deshacer con sorpresas y emboscadas. ¡Cuidado, que estamos en guerra!

Estamos sosteniendo, en primer lugar, una guerra interior con el pecado. La Sagrada Escritura dice: "La vida del hombre sobre la tierra es una continua batalla". Esta batalla se gana con sólo sostenerla; se pierde con sólo ceder a la pasión, a la tentación, al pecado. Hay un peligro: el de cansarse de pelear. Pero contra ese peligro están la oración, los sacramentos, el trato confiado y filial con el P. Director, la amistad alegre y pura con los compañeros de la Congregación.

Pero hay otra guerra externa que también nosotros hemos de sostener por Dios y por España; la guerra contra el mal. El mal de los hombres malos, de los que no quieren a Dios, ni a la Iglesia, ni a España. Estos hombres malos luchan del otro lado de las trincheras contra nuestros soldados, con cañones, fusiles, ametralladoras, tanques y aviones traídos de Rusia y de Francia; pero como allí se ven cencidos por el valor y la fe de los nuestros, nos querrán hacer la guerra de este lado solapadamente, con malas ideas, con malos ejemplos, procurando esterilizar este esfuerzo heroico que han hecho los católicos para hacer una España católica, fuerte y próspera. ¡Alerta! Dios y la Patria nos han confiado este servicio de vanguardia espiritual. ¡Alerta!

AVISO

FIESTA DE LA INMACULADA

8 DE DICIEMBRE

Nos preparamos a ella con la novena a nuestra Patrona. Todos los Congregantes mayores deben asistir a la Misa de ocho, y por la tarde la Congregación en pleno para pedir por España.

El día de la fiesta tendremos la Misa a las nueve, y en ella comulgarán todos los Congregantes con este fin.

**Junta directiva de la Congre-
gación, proclamada el
día 13-XI-1938**

(PRIMERA SECCION)

Prefecto

Ricardo Lobato.

Vice-Prefecto.

Marcelino Juan.

Secretario

Jesús Aparicio.

Vice-Secretario

Tomás H. Bueno.

Instructor

Agustín M. Soler.

Bibliotecarios

Carlos Román.

Domingo Bejarano.

Jefe de Juegos

José Luis Lobato.

Ayudantes

Alvaro Villapececellín.

Emilio Hernández.

Jefes de asistencia

José G. Arista.

Gabriel Conde.

Capilleros

José María Crisanto.

Antonio S. Bullón.

José Luis Hortal

Ramón Granado.

(SEGUNDA SECCION)

Jefe de Cantores

Angel Horna.

Jefes de Filas

Enrique Hernández.

Angel S. Corral.

Capilleros.

Alberto Pérez.

José San Román.

DIA TRAS DIA...

LA NUEVA JUNTA

El día 30 de octubre, después de la revancha del partido de balón-cesta entre Kostkas y Luises y de terminar la rifa que el 23. Día Misional, se había comenzado para favorecer en la medida de nuestras fuerzas a tantos pobres niños infieles que desconocen al Dios verdadero, nos reunimos en el Salón de Actos los Kostkas mayores, de cuarto, quinto y sexto cursos del Instituto y similares de la Escuela de Comercio, procediendo a la elección de la nueva Junta que regirá los destinos de la Congregación durante el presente curso del 38 al 39.

Nos dirigió el P. Director unas palabras sobre el realce y trascendencia extraordinaria del acto que íbamos a realizar, especialmente la elección de Prefecto, por ser el miembro principal, de cuyo comportamiento y actividad depende en gran parte la actuación de los demás.

Seguidamente tuvo lugar la votación, que fué secreta, y el escrutinio público, resultando elegidos los cinco cargos siguientes: Prefecto, Ricardo Lobato; Secretario, Jesús Aparicio; Bibliotecario, Carlos Román; Instructor de Aspirantes, Agustín M. Soler, y Jefe de Juegos, José L. Lobato.

Los restantes se leyeron el día de San Estanislao, en el momento de ser consagrada la Junta.

Nuestra enhorabuena más cordial para todos ellos, de quienes se espera una labor digna de nuestra Congregación.

FIESTA DE SAN ESTANISLAO

Los festejos para honrar a nuestro Patrono y pedirle que interceda por nosotros y por nuestra Patria en estos momentos críticos, comenzaron en día 3, en que principió la novena en su honor.

Por la mañana se rezaba en la Misa de Congregación, y por la tarde, con

PIEDAD Y PATRIOTISMO

una concurrencia verdaderamente extraordinaria, en el salón, donde ocupaba el lugar de la Inmaculada una hermosa imagen de San Estanislao.

Los primeros días nos habló el Padre Director sobre las heroicas virtudes que tanto destacan en nuestro santo, y el miércoles, jueves y viernes los Padres Santos, Pedraz y Campo, respectivamente, nos describieron en pocos momentos, pero con rasgos firmes, el amor grandísimo que Estanislao profesaba a Jesucristo, que se veía claramente cuando le recibía con indescriptible fervor Sacramentado por nuestro amor, y los beneficios que en prueba de su sacrificio recibía; su heroísmo, perfectamente resumido en las palabras niño-héroe, venciendo sus pasiones con voluntad de hombre y el celo no sólo por su salvación, sino por la de todos los demás. Sobre estos temas se organizó un concurso escrito, que sería premiado con tres hermosos libros y un estúpido cromograma de San Estanislao.

El sábado, víspera del día principal, nos preparamos con el retiro mensual en la capilla de los Caballeros, exhortándonos el P. Cuesta a seguir las huellas de esta generación de héroes que vierte su sangre generosa por Dios y por España, no permitiendo que sea infecunda, enfretándose contra todo enemigo de la fe, e imitar el ejemplo de nuestro Patrono, gloria de su Patria, honra de la Iglesia y salvador de tantas almas juveniles mediante las Congregaciones marianas esparcidas por el mundo entero.

Y con ritmo acelerado llegó el día 13; en el altar mayor de la Clerecia había, colocada sobre fondo azul, una imagen de San Estanislao, bellamente engalanada con blancas flores y multitud de luces. Al terminar, por la mañana, la Misa de Congregación, se proclamó por nuestro P. Director la nueva Junta, quien impuso las medallas, leyendo después el acto de consagración, en sustitución del Prefecto, que se encontraba

enfermo, el secretario, Jesús Aparicio.

A las once, gran número de aspirantes, cuyos nombres damos aparte, recibieron la medalla y juraron la bandera, prometiendo cumplir su lema de castidad y laboriosidad, besando emocionados sus pliegues.

Por la tarde, después de los diversos campeonatos y partidos emocionantes de balón-cesta jugados en el Jardín, asistimos a la solemne función religiosa en la Clerecia; los pequeños de nuestra Congregación sobresalieron en ella, unos cantando en el coro como nunca, otros vestidos de hermosas sotanas azul celeste, evolucionaban para acompañar al Padre Director, que predicó el panegirico del Santo, exhortándonos a pronunciar con resolución y firmeza la palabra "quiero", que fué la que llevó a San Estanislao a una santidad extraordinaria, pero muy imitable en los jóvenes Congregantes. Finalmente, recibida la bendición solemne, adoramos la reliquia de nuestro Santo, cantando su himno. Nuestras familias y muchos fieles llenaban la hermosa Clerecia, que se presentó como en los días grandes.

Este día no se borrará de nuestra alma.

NOTICIAS

A título de información (como se dice) he oído que algunos piensan en un ruidoso homenaje a los "Padres" que se fueron a los Luises, pero que dejaron entre los Kostkas robusta semilla de piedad y entusiasmo activo por nuestra Congregación.

Al amigo Casamar le son muy deudores los que forman la Junta de Misiones, por los sellos donados para la Tómbola Misional y artísticamente presentados. Nosotros y los infiles se lo agradecemos.

El Día de Difuntos, después de oír nuestras tres Misas en la Congregación nos trasladamos en crecidísimo número al Cementerio para pedir por nuestro

muertos en campaña y por los Congregantes fallecidos.

Singular agradecimiento debe la Congregación a los hermanos Villapeceñín por la donación de libros que han hecho a nuestra biblioteca, entre los que se cuentan la Historia Universal de César Cantú y otros varios de mucho interés.

Hemos recibido en estos días la visita de los Congregantes soldados por Dios y por España, Corrales, Garzón y Juanes. Que nuestra Virgen les siga protegiendo y pronto nos los devuelva para trabajar por Ella.

Se encuentra gravemente enfermo el Congregante Ernesto M. Viñas. Aunque con lentitud, parece que va mejorando desde que recibió el Viático y la Extremaunción, con la medalla de la Virgen en el pecho y un fervor y tranquilidad dignos de admiración.

El domingo 20 de noviembre comenzó el campeonato de basket, con un partido emocionante entre los equipos "Estrella" y "Cardo con tomates"; después, los famosos guignolistas ejecutaron a las mil maravillas el gran programa que estaba anunciado.

A. S.

CRONICA MISIONAL

23 DE OCTUBRE: DIA UNIVERSAL DE MISIONES

Podemos decir casi con absoluta certeza que la fiesta de las Misiones de este año en nuestra Congregación ha sido una de las mejores celebradas, por el entusiasmo y tesón de la nueva Junta, que procuró con todos sus esfuerzos dar realce a ese día trascendental de la catolicidad, en que con más viveza que de ordinario se presentan a nuestros ojos los heroicos esfuerzos de los misioneros por salvar las almas de los infieles que gimen aún en la oscuridad del paganismo. Se obtuvo un éxito asombroso, sobre todo en la parte material, aunque

también la parte espiritual fué muy cultivada. Dos actos, sobre todo, contribuyeron a dar suprema brillantez al día: la tómbola misional y la pequeña velada ante el micrófono de Inter-Radio Salamanca.

Por lo demás, hubo una propaganda verdaderamente magnífica, pues la Sección del Trabajo dibujó y pintó unos cincuenta carteles, que fueron colocados en todos los sitios estratégicos del salón y del jardín. La comunión de la misa de ocho y media fué también muy nutrida, y en ella pidieron los congregantes por todos los misioneros, al recibir a Dios en sus pechos.

A las seis y media de la tarde dió comienzo la tómbola misional, con el salón completamente atestado de congregantes. En la pared del fondo, debajo de la Virgen, se había colocado una mesa con los premios y las ruedas del sorteo. Los premios, donados en su mayoría por el Padre Director y algunos congregantes espléndidos, habían estado expuestos durante todo el día en una especie de escaparate que construyeron los miembros de la Junta, organizadora de los actos misionales. A las nueve de la noche se cerró la tómbola. Un solo detalle basta para dar idea de su éxito; hecho el recuento del dinero que se sacó para los misioneros, se vió que ascendía a 90 pesetas, cantidad verdaderamente fabulosa, teniendo en cuenta que la inmensa mayoría de los congregantes no llegaban a los 16 años.

A las diez y cuarto de la noche, ante el micrófono de Inter-Radio Salamanca, unos cuantos congregantes, dirigidos por el P. Director, representaron una pequeña velada misional. Consistió ésta en unas poesías misioneras, cánticos, unas palabras de los Directores de las Obras Misionales de Salamanca y, como remate, un Coro Hablado, que, como en anteriores ocasiones, constituyó la nota destacada.

Con este acto cerraron el día 23 de octubre los congregantes Marianos de

Salamanca, día a través del cual pusieron de relieve su amor por los misioneros y niños infieles, no regateando ningún sacrificio para dar más brillantez y éxito a los actos que fueron organizados.

PROGRAMA DE LA VELADA MISIONAL CELEBRADA EN EL ESTUDIO DE INTER-RADIO SALAMANCA POR LOS KOSTKAS

Saludo y ofrecimiento.—Luis Hernández.

Himno a la Virgen del Pilar (adaptación y armonización del Padre Otaño, S. J.).

Unas líneas del Director Diocesano de la Propagación de la Fe, R. P. Antonio Flores, S. J.—José Antonio Campo.

El Divino Sembrador (poesía), original del P. Fernando Huidobro.

Unas líneas del Director Diocesano de la Obra de S. Pedro Apóstol, Rdo. señor don Valentín González, Párroco de la Purísima.—Jesús Aparicio.

Himno de España (adaptación y armonización del P. Otaño, S. J.).

Luz de Occidente (poesía), original del Padre Salvador Cuesta.

Unas líneas del Director Diocesano de la Santa Infancia, P. Fermín Villaverde, S. J.—José Luis Hortal.

Coro Misional hablado.—Corifeo, Juan Miranda.

La parte musical fué dirigida por don Aníbal Sánchez y ejecutada por el coro de cantoras de las Hijas de María y tiples de la Congregación.

CALIFICACIONES SOBRE EL CONCURSO LITERARIO DE SAN ESTANISLAO

CURSO 6.º

Sr. Jesús Aparicio: lema, *Yo soy yo*; puntuación, 14.

Sr. Ricardo Lobato: lema, *Castilla y León*; puntuación, 13.

Sr. Francisco R. Adrados: lema, *Jesús y María*; puntuación, 12.

CURSO 5.º

Sr. J. Luis Lobato: lema, *El Lupus*; puntuación, 9.

Sr. Angel J. Rodilla: lema, *Por España y la Congregación*; puntuación, 8 1/2.

Sr. Maturino Sánchez: lema, *¡Viva Cristo Rey!*; puntuación, 8.

CURSO 4.º

Sr. Agustín M. Soler: lema, *Gruis*; puntuación, 10.

Sr. Tomás H. Bueno: lema, *Eucaristía*; puntuación, 8 1/2.

Sr. Domingo Bejarano: lema, *Bartárganas*; puntuación, 8 1/2.

Sr. J. G. Arista: lema, *El Paje Pepitín*; puntuación, 8.

CURSO 3.º

Sr. Antonio Martín González: lema, *De ángeles*; puntuación, 9.

Los primeros de cada curso pasarán a recoger el premio.

La España que resurge

¡HONOR A LOS MARTIRES DE LA RELIGION Y DE LA PATRIA!

Toda la Prensa elogia de una manera especial el mártirio de un valiente requeté.

Cuando nuestros valientes soldados operaban en el sector de Vizcaya, efectuaron un interesante avance en las provincias vascongadas, en el cual nuestros soldados, unidos con unos de los tercios de requetés, se portaron como unos verdaderos leones.

El monte Gorbea era uno de los sitios donde los rojos se encontraban más atrincherados, y como el mando ordenó que había que tomarlo, nuestros valientes soldados se dirigieron a aquél, después de haber recibido al Rey de Reyes.

Patriótica invocación de María Inmaculada

La Aviación nacional describía círculos en el aire, como águila majestuosa que acecha la presa. De pronto vióse bajar un caza nuestro, ametrallando una concentración de los rojos. Se dió la señal de ataque y, aun cuando lo abrupto del terreno no permitía avanzar mucho, por fin, tras un duro y emocionante combate, pudo ondear nuestra bandera bicolor en el sitio ansiado por nuestros soldados.

Desde la altura de este monte se divisan varios pueblos, entre ellos Ochandiano, donde martirizaron horriblemente a un valiente requeté, defensor y amante de la Tradición. Por eso, viendo los traidores que nuestras aguerridas tropas iban a tomar aquel pueblo, sacaron al requeté y en medio de la plaza pública, entre risotadas y blasfemias, empezaron aquel horroroso espectáculo, en el cual se repetía el martirio de los primeros cristianos, que con su sangre derramada en los anfiteatros era semilla de nuevas cristiandades.

Con los gritos de ¡Viva Cristo Rey! y ¡Viva España! encomendó su alma a Dios.

Los rojos le cortaron todas las extremidades: brazos, piernas, orejas, nariz, etcétera, etc.; y así, entre otros sufrimientos que le hicieron pasar, nuestro heroico y valiente requeté terminó su vida terrenal para dirigirse al cielo con la hermosa palma del martirio.

Así, tan horriblemente mutilado, lo encontraron nuestros requetés, que al verle en aquel estado arrodilláronse ante el cadáver. Aquellos hombres rudos y acostumbrados a los duros combates, no pudieron contener las lágrimas ante aquel mártir. Los moros, conteniendo el llanto, decían: "No llorar, amigos; nosotros disparar y matar con la fusila a rojos... Cometer esos horrorosos crímenes".

Yo también tengo ganas de llorar...
¡Honor al mártir de la Religión y de la Patria!

Sal-Mi-Cam

Virgen santa, dechado de pureza,
Virgen santa, infinita en la bondad,
Salva a España, que entera a tus pies reza,
Mirándote con fe y con humildad;
Del odio el huracán en su cabeza
Descarga cual horrenda tempestad;
Ayuda, Madre Inmaculada, a España
A alcanzar la victoria en esta hazaña.
A los sangrientos campos de batalla
Dirige tu mirada, Madre mía:
En gigantesca lucha allí se halla
Nuestra Patria luchando noche y día,
Y despreciando invicta la metralla,
Derrota la enemiga alevosía;
De victoria en victoria va triunfante,
Con paso firme siempre hacia adelante.
Al otro lado de los frentes mira:
De tus templos, paredes calcinadas,
Recuerdo son; ¡ay! con satánica ira
Las cosas santas fueron profanadas;
Cuando el monstruo vencido se retira,
Villas enteras deja devastadas;
Perseguidos tus fieles allí son,
Y por doquier se ve desolación.

Mientras España audaz rige su espada,
Con plegaria de mártir en la boca,
Con fe en el corazón, esperanzada,
Tu ayuda y protección de Madre invoca,
Y al tiempo que realiza la Cruzada,
Tu santo nombre en su blasón coloca;
Torna ruinas en pueblos cada día
Y convierte el pesar en alegría.

España toda a tu piedad divina
Al pie de la Cruz pide intercesión
para acortar la guerra en que camina
Con brazo en alto, en alto el corazón,
Y la final victoria, ya vecina,
Acerque aún más su gloria y su emoción,
Y luego, en el reinado de la paz,
A España entera dé felicidad.

Francisco Rodríguez Agradós.

Un recuerdo a los que fueron

Congregantes, ¿recordáis? Eran dos de nuestros mejores, deseosos siempre de hacer bien; su labor por la Congregación, abnegada; su conducta muy digna: Fernando Román y José Campo.

—Sólo con agradecimiento verdadero —dijo el Padre, hablando con un grupo— puede la Congregación estimar lo que por ella ha hecho Román y lo mucho que Campo la amaba.”

Y verdadera gratitud, teñida de fraternal cariño, es lo que indicaban aquellas versos de despedida, gratitud aquellos apretones y... aquellas lágrimas, por qué no decirlo, en el andén de la estación. Sí, era gratitud, y gratitud será también su recuerdo vivo en nuestras mentes.

Disteis el paso decisivo, amigos nuestros; ahora, que mantengáis vuestra promesa hasta que esté consumada la obra. Vuestra resolución es grande y con ella vuestra decisión, y grande con fortaleza el espíritu que la anima. Puestos estos cimientos, fácil es el camino: la perseverancia.

Y ahora... cuántos os envidian. Cuántos desean ceñir al cuerpo una sotana, un fajín de tan brillante historia.

Vosotros ya sois felices; estáis en vías de la dicha eterna; mas el cenit de la felicidad está lejos aún. Y aunque el camino es largo y espinoso, si seguís las huellas de San Estanislao no sólo no se os hará difícil, sino fácilmente llevadero y alegre. Tenéis la ruta ya marcada para llegar a la meta de vuestras aspiraciones. Que su visión sea para vosotros consuelo en las horas amargas y acicate para mejores días.

Imaginaos un instante: Vuestros compañeros de ahora, serán ya hombres maduros, curtidos en el bregar de la jornada; desperdigados quizá por el mundo a causa de sus negocios, tan sólo unidos por el indisoluble lazo de la amistad, que por ser formado en la niñez, a fuerza de horas tristes y alegres, ha de per-

durar hasta que junto con nuestra vida se rompa. Un tránsito inmenso de la residencia de la Compañía de Jesús, donde los chiquillos juegan y corren y saltan y ríen, y donde en un Padre que lucha por desasirse de un enjambre infantil, que súbitamente deja los juegos para besarle la mano, reconocemos a alguno de los que marcharon este año al Noviciado. ¡Qué emoción de subido sabor espiritual! Sí, los reconoceremos porque vuestra fisonomía permanecerá intacta en nosotros, como la grabaron vuestro afable carácter y bondad extremada. Y recordaremos la figura de un Prefecto que trabaja afanoso por la Congregación, o el rudo martilleo de otro, o la arrogante figura de un tercero, empuñando nuestra hermosa bandera.

Antiguos compañeros Bacas, Román y Campos, en la milicia ignaciana ocupáis un puesto de honor, de vanguardia. Recordad las preciosas palabras: Compañía de Jesús, corre a la lid; a la lid... y si en ella encontráis la muerte, os espera un ejército grandioso de misioneros, presidido por vuestro santo hermano Francisco Javier; seguid su estela brillante cual ninguna, para ganar almas a Cristo... ya que Cristo ganó la vuestra.

Nicolás R. Verástegui.

El teatro guignol de los Kostkas

Los albores de esta magnífica diversión para los peques, y que tanto éxito obtiene actualmente, los encontramos en tres Congregantes muy amantes de su idea: Salas, Jesús y Villa; quienes, utilizando un teatro con muñecos donados por el segundo de los tres, estrenaron obras escritas con tal fin y otras que entonces se les ocurría, siendo el regocijo de grandes y pequeños que asistían a la representación.

Los domingos y otros días en que se reunía un extraordinario número de niños, se les tenía recogidos y alegres, sin molestar a los mayores con sus gritos y carreras, entretenidos con los gestos ridículos de los muñecos o con historias serias e instructivas otras veces. Ya daremos a conocer los nombres de los noveles comediógrafos para el guignol, que merecen todo género de aplausos.

Hoy día se ha constituido en sociedad artística el conocido triumvirato "Vi, Sa, Mi", para llevar adelante este cometido; el domingo 20 de noviembre, en un como nuevo escenario debido al afamado pintor Lobato (José Luis), con decoraciones de sorprendente perspectiva, construidas en la Casa "Salas-Milver", y con instalación eléctrica último grito por la distribución y colorido de luces, autor Antonio Villa, se estrenaron y repusieron obras llenas de emoción e interés, como "La sombra negra" y "El palo emboscado", anunciadas con anterioridad en un bien dibujado cartel colocado en el Salón.

Tan bien organizado lo tienen estos artistas, que para no cansar con tantas emociones al infantil público que se siente hipnotizado ante los muñecos, a la mitad de la función, que suele durar dos horas, rezan el Rosario, hablándoles después por unos momentos un miembro de la "Sección de Trabajo", que el domingo pasado fue Felipe R. Adrados, tratando con autoridad y dominio de Misiones.

Y por ahora no hay más que contar; pero esperamos que pronto podremos añadir muchas más cosas, porque, según tengo entendido, cruzan grandes planes por los cerebros guignolísticos.

Nuestra más sincera enhorabuena para los grandes artistas, animándoles a que continúen, teniendo la seguridad que prestan un gran servicio a la Congregación.

Nantoio.

CAMINOS DE LUZ

SAN FRANCISCO JAVIER

El día 3 de diciembre es San Francisco Javier; aquel Santo Misionero que llevó tantas almas al Cielo. Entre las muchas peripecias que tuvo que pasar en su vida apostólica se encuentra la que voy a relatar.

Un día de los tantos en que San Francisco navegaba camino de las islas del Moro, se levantó una tempestad tan grande que los navegantes creyeron naufragar. En tan angustiosa situación uno de los pasajeros suplicó al Santo que introdujese una reliquia en el agua, lo que inmediatamente hizo, tocando con su amado Crucifijo las tempestuosas olas, tan embravecidas que se lo arrebataron de entre sus manos, desapareciendo en el agitado mar.

Triste siguió el Santo Misionero el recorrido, pensando en la pérdida de su hermoso Crucifijo; mas después de desembarcado, y paseando un día con un caballero que le acompañaba en sus tareas apostólicas, junto a la costa de aquel mar, fué sorprendido por la aparición de un cangrejo que llevaba entre sus tenazas su Santo Cristo levantado en alto.

Púsose entonces de rodillas, después de haber tomado entre sus manos tan preciosa joya, dando gracias a Dios por haberle concedido encontrar aquella imagen que tantas veces le había servido de auxilio y con la que había logrado alcanzar una de las cosas que tanto anheló toda su vida: salvar almas.

José y Pepe.

Imp. Comercial Salmantina.—Salamanc